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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία γίνεται στα πλαίσια του µεταπτυχιακού προγράµµατος 

“Πολιτισµός και Παραγωγή Ταινιών Ντοκιµαντέρ”, του τµήµατος Τµήµα Πολιτισµικής 

Τεχνολογίας και Επικοινωνίας του Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Ο τίτλος της διπλωµατικής εργασίας 

είναι  η “Δηµιουργία ντοκιµαντερ µε θεµα το ρόλο που έχουν οι χρονικές προθεσµίες στην 

κοινωνική ζωή” και αφορά στον ρόλο που έχουν οι χρονικές προθεσµίες στην καθηµερινότητά µας 

και στην εργασία µας, αλλά και το πως επηρεάζουν την ψυχολογία και την δηµιουργικότητα µας.  

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Θέλω να ευχαριστήσω τον κ. Ιωάννη Σκοπετέα, που επέβλεψε αυτή την διπλωµατική εργασία, τους 

υπόλοιπους καθηγητές του µεταπτυχιακού προγράµµατος, και τους συµφοιτητές µου, για την 

δηµιουργία ενός κλίµατος δηµιουργικότητας και συζητήσεων καθόλη την διάρκεια της φοίτησης 

µου στο µεταπτυχικό πρόγραµµα. Ιδιαιτέρως θα ήθελα να ευχαριστήσω, την Νικολέτα Παράσχη 

και τον Νικόλα Παπαδηµητρίου, για την βοήθεια τους και την συµβολή τους, στο να µην τα 

παρατήσω όταν όλα δυσκόλεψαν και οι χρόνοι στένευαν. Τέλος θέλω να ευχαριστήσω τους 

συνεργάτες µου, Φαίδωνα Αρβανιτάκη και Δέσποινα Αλεξόπουλου που µε βοήθησαν στα 

γυρίσµατα και τον Άρη Σκλαβενίτη για τον χρόνο που µου έδωσε και τις ωραίες κουβέντες γύρω 

από το κρασί και όχι µόνο.  

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι προθεσµίες είναι παντού στην ζωή µας. Από όταν γεννιόµαστε µέχρι την στιγµή που 

αποχωρούµε από αυτόν τον κόσµο, έχουµε έναν πεπερασµένο χρόνο για να δηµιουργήσουµε, να 

εργαστούµε, να διασκεδάσουµε και εν τελεί να ζήσουµε. Υπάρχουν προθεσµίες που µας 

επιβάλλονται, προθεσµίες που της επιβάλλουµε εµείς στους εαυτούς µας, προθεσµίες µε ξεκάθαρα 

χρονικά όρια και προθεσµίες που µας “περιµένουν στην γωνία”.  

Σκοπός είναι να ερευνηθεί το πως οι προθεσµίες αυτές µας επηρεάζουν σε διάφορες πτυχές της 

ζωής. Επιλέχθηκαν µια δασκάλα ξένων γλωσσών σε παιδιά, ένας διευθυντής δηµιουργικού µεγάλης 

διαφηµιστικής εταιρείας, ένας CEO µεγάλης διεθνούς εταιρείας µε έδρα στην Αθήνα και στην Νέα 
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Υόρκη και µια ψυχολόγος, για να προσπαθήσουν να απαντήσουν σε διάφορα ερωτήµατα που τους 

τέθηκαν και να κάνουµε µια επικοιδοµητική κουβέντα γύρω από το θέµα των χρονικών 

προθεσµιών. 

Η προσέγγιση είναι καθαρά βιωµατική και ως σκηνοθέτης και συγγραφέας της εργασίας, βάζω τον 

εαυτό µου µέσα σε αυτό.  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Χρονική προθεσµία ή deadline στα αγγλικά είναι το χρονικό περιθώριο µέσα στο οποίο πρέπει να 

ολοκληρωθεί µια συγκεκριµένη εργασία ή δραστηριότητα. Οι προθεσµίες βρίσκονται παντού µέσα 

στην ζωή µας. Από µικρά παιδιά µαθαίνουµε να λειτουργούµε µε αυτές. Τα χρονικά όρια είναι 

άραγε πραγµατικά χρήσιµα; Πρέπει να υπάρχουν ή όχι; Μπορεί να υπάρξει ζωή, πρόοδος, 

δηµιουργικότητα χωρίς αυτά;  

Η αφορµή για την εκπόνηση αυτής της έρευνας, είναι βιωµατική. Όλα ξεκίνησαν µε το τελείωµα 

του δεύτερου εξαµήνου του µεταπτυχιακού, όπου ήταν στην ουσία και η αφετηρία για να ξεκινήσει 

η δηµιουργία της διπλωµατικής εργασίας. Η εργασία αφορούσε το επάγγελµα του σοµµελιέ µέσα 

από τα µάτια του Άρη Σκλαβενίτη. Με τον Άρη γνωριζόµασταν καιρό πριν και πάντα αισθανόµουν 

πως το επάγγελµα του έχει ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Θα µιλούσαµε για το ελληνικό κρασί, για τις 

προοπτικές του επαγγέλµατος για τα wine bars και διάφορα άλλα. Κάναµε αρκετές συναντήσεις και 

µιλήσαµε πολύ, για διάφορα θέµατα που αφορούν στον ελληνικό και όχι µόνο οίνο. Κάναµε δύο 

συνεντεύξεις µε τον ίδιο και αρκετές ακόµη µε ανθρώπους του χώρου. Ο Άρης µε βοήθησε πολύ 

στην έρευνα για το ντοκιµαντέρ και µου χάρισε πολλές ώρες του. 

Τα προβλήµατα όµως ήρθαν λίγο καιρό αργότερα, όταν οι χρόνοι του άρχισαν να στενεύουν λόγω 

υποχρεώσεων και οι δικοί µου επίσης. Ήρθαν το Χριστούγεννα και η Πρωτοχρονιά και το έτος 

πλέον είναι 2020 και µια πανδηµία έρχεται στην χώρα και µας αναγκάζει σε κατ’ οίκον περιορισµό. 

Τα γυρίσµατα ήταν αδύνατα και τα ταξίδια επίσης. Εκεί άρχισε να γίνεται ξεκάθαρο, πως δεν θα 

γινόταν να ολοκληρωθεί αυτή η εργασία στους δεδοµένους χρόνους.  
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Έτσι αναπόφευκτα η σκέψη για µια άλλη προσέγγιση ή ένα εντελώς άλλο θέµα ήρθε γρήγορα. 

Αυτό που βιώνουµε καθηµερινά στις σπουδές µας, στην δουλειά µας και σε οτιδήποτε άλλο 

κάνουµε, είναι η πίεση του χρόνου. Ακόµα και στην διασκέδαση µας. Όσο πίεζε ο χρόνος 

παράδοσης της διπλωµατικής, τόσο πιο ξεκάθαρο γινόταν το θέµα που θα είχε. Έπρεπε να λυθεί το 

ερώτηµα. Γιατί έχουµε πεπερασµένο χρόνο για όλα; Γιατί ο χρόνος µας καθορίζει σε όλα τα 

επίπεδα της κοινωνικής ζωής µας; Είναι κάτι που µας πρόσταξε η φύση να το κάνουµε ή το ίδιο µας 

το κεφάλι; Μας βοηθάει ή µας ταλαιπωρεί; Επίσης θα µιλήσουµε αναφορικά µε την 

δηµιουργικότητα και το πως αυτή επηρεάζεται από τον περιορισµό του χρόνου.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - Ο ΧΡΟΝΟΣ 

1.1 Η αρχή του χρόνου 

Ως ανθρωπότητα έχουµε κάνει µια σύµβαση. Μετράµε τον χρόνο σύµφωνα µε τις διάφορες θέσεις 

του πλανήτη µας σε σχέση µε τον ίδιο και σε σχέση µε το ηλιακό µας σύστηµα. Όταν η Γη 

ολοκληρώνει µια πλήρη περιστροφή γύρω από τον εαυτό της, τότε έχουν περάσει 24 ώρες, ή 

αλλιώς µια ηµέρα, και όταν η γη ολοκληρώσει µια πλήρη περιστροφή γύρω από τον ήλιο, τότε 

έχουν περάσει 8.760 ώρες ή αλλιώς 365 ηµέρες ή ένα έτος. Εποµένως, µετράµε τον χρόνο σε 

κλάσµατα δευτερολέπτου, δευτερόλεπτα, λεπτά, ώρες, ηµέρες, εβδοµάδες, µήνες, χρόνια, 

δεκαετίες, αιώνες, χιλιετίες, τα οποία το κάθε ένα από αυτά είναι πολλαπλάσιο του άλλου. Αυτός Ε 

είναι ο µόνος τρόπος για να µπορέσουµε να ορίσουµε το πότε συνέβη ή θα συµβεί κάποιο γεγονός. 

Επίσης ο χρόνος, χωρίζεται σε παρελθόν, παρόν και µέλλον.  

Όλα αυτά είναι συµβάσεις που έχει κάνει ο άνθρωπος για να µπορεί να συνεννοηθεί. Δεν 

γνωρίζουµε ακόµα πότε ξεκίνησε να µετράει ο χρόνος. Αν το σηµείο µηδέν του χρόνου είναι κάποιο 

big bang ή κάτι που υπήρχε πρίν από αυτό. Επίσης δεν γνωρίζουµε αν κάποτε θα τελειώσει ο 

χρόνος. Το πιθανότερο είναι πως ο άνθρωπος ξυπνούσε µε το φως της ηµέρας και κοιµόταν µε το 

που “έπεφτε” ο ήλιος. Αυτό είναι το βιολογικό µας ρολόι. Μετά ανακαλύφθηκε η φωτιά και έπειτα 
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ο ηλεκτρισµός και µπορούσαµε να µείνουµε ξύπνιοι µέχρι πιο αργά τη νύχτα και ανακαλύφθηκαν 

και τα παντζούρια και µπορούµε να κοιµόµαστε την µέρα. 

Ο άνθρωπος ζώντας σε κοινωνίες από την πολύ αρχή της ύπαρξης του, χρειαζόταν τρόπους για να 

συνεννοηθεί. Σύµβολα, σχήµατα, φωνή, γλώσσα, γραφή και χρόνος. “Θα πάµε να κυνηγήσουµε;” 

ρωτούσε ο ένας τον άλλο. “Ναι αµέ!” απαντούσαν. Δεν µπορούσαν να συνεννοηθούν όµως για το 

πότε. Μήπως είναι αυτή µια πολύ απλή εξήγηση για το πως δηµιουργήθηκε η ανάγκη µέτρησης και 

προσδιορισµού του χρόνου; 

1.2 Ο ρόλος του χρόνου στην κοινωνική ζωή 

Η πιο κοινή ερώτηση που µπορούσες να κάνεις ή να δεχθείς στον δρόµο, πριν ανακαλυφθούν τα 

κινητά τηλέφωνα, ήταν το γνωστό “συγγνώµη, έχετε ώρα;”. Ο άνθρωπος από την στιγµή που 

εφηύρε (και όχι ανακάλυψε) την ώρα, δέθηκε τόσο σφιχτά µαζί της, ώστε έφτιαξε ρολόγια που να 

µπορεί να τα κουβαλάει πάνω του, για να µην χάνει ποτέ λεπτό. Ο Marc Levy, διάσηµος Γάλλος 

συγγραφέας είχε γράψει: Φαντάσου έναν τραπεζικό λογαριασµό, που κάθε µέρα γεµίζει µε 86.400 

δολλάρια. Κάθε βράδυ ο λογαριασµός αυτός αδειάζει, χωρίς να µπορείς να µεταφέρεις το υπόλοιπο 

του στην επόµενη ηµέρα. Τι θα έκανες λοιπόν; Θα προσπαθούσες φυσικά να ξοδέψεις µέχρι και το 

τελευταίο σέντ. Κάθε άνθρωπος έχει έναν τέτοιο λογαριασµό. Ονοµάζεται χρόνος. Κάθε πρωί γεµίζει 

µε 86.400 δευτερόλεπτα. Κάθε βράδυ αδειάζει από όλα αυτά τα δευτερόλεπτα που δεν κατάφερες να 

τα επενδύσεις σε κάτι καλό. Δεν µεταφέρονται. Καθε πρωί γεµίζει µε τα ίδια δευτερόλεπτα. Αν 

αποτύχεις στο να τα χρησιµοποιήσεις, ο χαµένος είσαι εσύ. Δεν υπάρχει κάποιο σχέδιο για το αύριο. 

Πρέπει να ζήσεις στο σήµερα, µε τον χρόνο που σου δίνεται. Επένδυσε στην υγεία σου και στην 

ευτυχία σου. Ο χρόνος τρέχει. Κάνε το καλύτερο που µπορείς για το σήµερα.  

Επίσης κάτι άλλο σηµαντικό πάνω σε αυτό που λέει ο Levy, είναι το γεγονός ότι ποτέ δεν ξέρεις σε 

πιο δευτερόλεπτο θα τελειώσουν όλα. Όλα τα παραπάνω οδηγούν ίσως στο συµπέρασµα ότι πρέπει 

να ζούµε την κάθε στιγµή σαν να είναι µοναδική. Αυτό είναι εξουθενωτικό και γι’ αυτό το λόγο δεν 

γίνεται να συµβεί. Δηµιουργεί ένα τεράστιο ψυχολογικό βάρος όλο αυτό. Αυτό ίσως είναι και το 

σηµαντικότερο deadline. Το άγχος του τελειώµατος της ηµέρας ή και της ίδιας της ζωής µας.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 - ΧΡΟΝΙΚΕΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ 
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2.1 - Προθεσµίες και Δηµιουργικότητα 

Θα προσπαθήσουµε να απαντήσουµε στο εξής ερώτηµα: “Ο χρονικός περιορισµός επηρεάζει 

θετικά ή αρνητικά την δηµιουργικότητα;” 

Υπάρχει νοµίζω µια εσφαλµένη πεποίθηση ότι αν δεν είχαµε χρονικούς περιορισµούς και 

συγκεκριµένα χρονικά πλαίσια για να ολοκληρώσουµε µια εργασία, τότε θα µπορούσαµε όλοι να 

ασχοληθούµε µε την τέχνη. Αυτό που πολλοί πιστεύουµε είναι ότι η τέχνη απαιτεί ελεύθερο χρόνο 

και καθόλου άγχος για να επιτύχει. Πρέπει ο καλλιτέχνης να µπορέσει να δηµιουργήσει χωρίς 

περιορισµούς και περισπασµούς. Αυτό είναι εν µέρει αλήθεια, αλλά δεν λειτουργεί µόνο έτσι.  

Είναι πολλά τα έργα τέχνης που έγιναν κατα παραγγελία και µε πολλή πίεση και άγχος. Ο Μιχάηλ 

Άγγελος που έφτιαξε τα πιο γνωστά έργα στην Cappella Sistina στο Βατικανό, τα έφτιαξε έπειτα 

απο απαίτηση του Πάπα Ιούλιου του Δεύτερου. Αρχικά δεν ήθελε να το αναλάβει. Ήταν ένα 

τεράστιο ζωγραφικό έργο και ο Μιχαήλ Άγγελος δεν θεωρούσε καν το εαυτό του ζωγράφο. Έπειτα 

από κάποιο διάστηµα που ο Πάπας τον πίεζε, εν τέλει δέχθηκε, µε προϋπόθεση να τον αφήσει να το 

φτιάξει όπως ήθελε αυτός. Γενικά έχουν ακουστεί πάρα πολλά για την σχέση τους. Ο Πάππας 

παραπονιόταν ότι ο καλλιτέχνης αργεί και ο καλλιτέχνης ότι ο Πάππας αργεί να πληρώσει. 

Προφανώς η δουλειά ήταν τεράστια και ο Μιχαήλ Άγγελος πληρώθηκε καλά γι αυτήν. Όµως δεν 

παύει να είναι ένα καλλιτεχνικό έργο, το οποίο το θαυµάζουµε µέχρι και σήµερα, ένα έργο 

µοναδικής αισθητικής, τέχνης και τεχνικής, το οποίο όµως δηµιουργήθηκε κάτω από µεγάλη πίεση. 

Αυτό είναι µόνο ένα από τα άπειρα παραδείγµατα, ειδικά εκείνης της εποχής. Υπάρχουν φυσικά και 

άλλα έργα, τα οποία χρειάστηκαν χρόνια για να τελειώσουν και δεν ήταν προϊόντα παραγγελίας, 

και τα οποία είναι εξίσου εξαιρετικά, για παράδειγµα τα αυτό- πορτρέτα του Van Gogh.  

Υπάρχει µια θεωρία, που λέει ότι ο άνθρωπος προτιµάει να κάθεται από το να κάνει. Όταν ήµασταν 

µικροί και έλεγε η µητέρα µας να µαζέψουµε το δωµάτιο, µπορούσαµε να γίνουµε πολύ 

δηµιουργικοί στο να βρούµε δικαιολογία ώστε να µην το κάνουµε. Έτσι αν αυτό είναι όντως 

αλήθεια, το να δουλεύουµε ή να δηµιουργούµε, βάζοντας ένα χρονοδιάγραµµα, έστω και αν αυτό 

δεν είναι αυστηρό, τότε δηµιουργούµε στον εαυτό µας ένα κίνητρο ώστε να ολοκληρώσουµε το 

έργο µας. Είναι πιο σηµαντικό να τελειώσεις κάτι και ας µην είναι τέλειο, παρά να µην το 

τελειώσεις ποτέ.  

8



Παρατηρούµε ότι υπάρχουν πολλές αντικρουόµενες απόψεις γύρω από το θέµα της προθεσµίας σε 

σχέση µε την δηµιουργικότητα. Ένα πράγµα που µου είπε η ψυχολόγος στην συνέντευξη που 

κάναµε και εµµέσως το είπαν και οι άλλοι, είναι πως είναι θέµα χαρακτήρα. Κάποιοι πιέζονται πολύ 

µε την προθεσµία και κάποιοι άλλοι την χρειάζονται για να δουλέψουν. Ίσως η αλήθεια να 

βρίσκεται τελικά κάπου στην µέση.  

2.2 - Προθεσµίες και Ψυχολογία 

Οι προθεσµίες, φέρνουν άγχος. Σύµφωνα µε ψυχοµετρικές έρευνες, το άγχος µπορεί να επηρεάσει 

όχι µόνο το µυαλό µας, ώστε όχι µόνο να µας κάνει λιγότερο έξυπνους και λιγότερο οξυδερκής, 

αλλά µπορεί να επηρεάσει και ολόκληρο το σώµα µας. Το πεπτικό µας σύστηµα, την καρδιά, το 

εντερικό µας σύστηµα και πολλά άλλα. Υπάρχουν έρευνες που µη αποδεδειγµένα ακόµα, συνδέουν 

το στρες µε τον καρκίνο. Δεν ακούγεται παράλογο. Όλοι έχουµε βιώσει αυτόν τον στοµαχόπονο 

που συνοδεύει ένα σηµαντικό ραντεβού. Το άγχος είναι σχεδόν πάντα κακό σύµβουλος. Ας δούµε 

όµως τι κάνει το άγχος.  

Ο όρος άγχος (ή στρες) προέρχεται από το ρήµα ἄγχω, που στην αρχαία ελληνική γλώσσα σηµαίνει 

σφίγγω ή πνίγω. Το άγχος είναι µια φυσιολογική σωµατική και ψυχική αντίδραση σε µια απειλή ή 

σε µια αίτηση για την αντιµετώπιση απαιτητικών καταστάσεων. Το σώµα εκκρίνει αδρεναλίνη, οι 

µυς διογκώνονται, και το σώµα αποκτά δυνάµεις που µπορεί να µας εκπλήξουν. Όλα αυτά έχουν 

νόηµα, όταν ο στρεσογόνος παράγοντας, είναι ένας κίνδυνος που απαιτεί σωµατική εγρήγορση. Ο 

οργανισµός µας µπαίνει σε κατάσταση άγχους για να µας προστατέψει από έναν ενδεχόµενο 

κίνδυνο. Όταν ο άνθρωπος ζούσε στις σπηλιές και στην φύση, αυτή η προστασία που του 

προσέφερε το σώµα του, του ήταν απαραίτητη. Στις µέρες µας όµως που αυτού του είδους οι 

κίνδυνοι τείνουν να εκλείψουν, τι συµβαίνει; Ο άνθρωπος, πολλές φορές µπαίνει σε κατάσταση 

µόνιµου στρές. Αυτό µπορεί να έχει καταστροφικές συνέπειες, διότι η αδρεναλίνη που εκκρίνεται 

δεν έχει που να διοχετευθεί. Ο ανθρώπινος εγκέφαλος, αρχίζει και υπολειτουργεί, το στρές χαλάει 

την ισορροπία των νευρώνων του εγκεφάλου που είναι υπέυθυνα για την σωστή κρίση και την 

καθαρή σκέψη, έτσι ώστε να µπορέσει ο άνθρωπος να λειτουργήσει απέναντι στον κίνδυνο µε το 

ένστικτο. Έτσι κάνει πολύ δύσκολο για τον άνθρωπο που είναι στρεσαρισµένος, να σκεφτεί 

καθαρά, να παρατηρήσει, να οργανώσει την σκέψη του, να θυµηθεί και να ανταπεξέλθει στα 

προβλήµατα της ζωής. Ο δρ. Daniel Goleman, λέει πως “Stress makes us stupid”, το στρες µας 

κάνει χαζούς.  
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Είναι επίσης αλήθεια πως το χρόνιο άγχος, καταλήγει στο να σκοτώνει εγκεφαλικά κύτταρα και να 

µικραίνει ορισµένα τµήµατα του εγκεφάλου που είναι πολύ χρήσιµα στο να µπορούµε να 

σκεφτόµαστε. Ίσως το χρόνιο στρες να προκαλεί και µεγαλύτερες πιθανότητες για την νόσο του 

Alzheimer.  

2.3 - Deadline 

Στα αγγλικά η λέξη που χρησιµοποιείται κατα κόρον για την προθεσµία και τον χρονικό περιορισµό 

ή χρονικό πλαίσιο, για την ολοκλήρωση µιας εργασίας, είναι η λέξη DEADLINE.  

Η λέξη “Deadline” έχει διάφορες πιθανές εκδοχές για το από που προήλθε. Μια εκδοχή είναι πως 

προέκυψε απο τις φυλακές, όπου deadline ήταν η γραµµή πέρα από την οποία µπορούσαν οι 

φύλακες να σε πυροβολήσουν εαν περνούσες. Μια άλλη εκδοχή είναι πως προέκυψε από την 

τυπογραφία, όπου deadline λεγόταν το περιθώριο της σελίδας, όπου η τυπογραφική µηχανή δεν 

µπορούσε να τυπώσει, έτσι χρησιµοποιήθηκε στην δηµοσιογραφία όπου αν κάποιο νέο δεν έφτανε 

στην ώρα του, δεν θα προλάβαινε να τυπωθεί στο φύλλο της επόµενης ηµέρας. Όπως και να έχει 

είναι µια σύνθετη λέξη, η οποία σε µετάφραση σηµαίνει γραµµή θανάτου, άρα µιλάει ξεκάθαρα για 

θάνατο. Την απόλυτη προθεσµία την οποία εκτός του ότι όλοι φοβόµαστε σε κάποιο βαθµό, είναι 

και αναπόφευκτη αλλά και δεν γνωρίζουµε και πότε θα έρθει.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 - ΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ 

3.1 Οι πρώτες σκέψεις 

Ψάχνοντας τον τρόπο µε τον οποίο θα µιλούσα για το συγκεκριµένο θέµα, ήρθαν πολλά στο µυαλό. 

Το θέµα προέκυψε από µια προσωπική εµπειρία. Καθώς ζυµωνόταν η σκέψη στο µυαλό, ήρθαν 

πολλές προσωπικές εµπειρίες που αφορούσαν προθεσµίες. Από το σχολείο, στο Πανεπιστήµιο και 

µετά στην εργασία, τα deadlines έπαιζαν πάντα πολύ σηµαντικό ρόλο. Ο τρόπος που προσωπικά τα 

αντιµετώπιζα, ήταν σαν κίνητρα για σκληρή εργασία και προσωπική εξέλιξη. Αυτό που πάντα 

παρατηρούσα όµως στον εαυτό µου και πολλές φορές και στους γύρω µου, συµµαθητές, 
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συµφοιτητές και συνεργάτες, ήταν το ότι ο καθένας τα αντιµετώπιζε διαφορετικά και ως κίνητρα, 

αλλά και ως προς τον χρόνο. Κάποιοι αγχωνόντουσαν υπερβολικά, κάποιοι ήταν χαλαροί και 

αισθανόντουσαν µια ασφάλεια, κάποιοι εξαντλούσαν όλο τον διαθέσιµο χρόνο για να παράξουν το 

πιο ποιοτικό αποτέλεσµα, άλλοι δούλευαν την τελευταία στιγµή και άλλοι τελείωναν όσο το 

δυνατόν πιο γρήγορα. Αυτά ισχύαν στις περιπτώσεις που τις προθεσµίες τις έβαζαν οι ίδιοι στους 

εαυτούς τους, αλλά και στις προθεσµίες που τους έβαζαν άλλοι.  

Μαζεύοντας λοιπόν όλες αυτές τις σκέψεις, ξεκίνησε ένα ταξίδι. Διαβάστηκαν αρκετά άρθρα από 

ψυχολόγους και έγιναν αρκετές συζητήσεις µε φίλους γύρω από το θέµα. Τώρα αυτό που έµενε 

ήταν το πώς θα µπορούσε να µιλήσει κάποιος για αυτό. Το ντοκιµαντέρ είναι ένα κινηµατογραφικό 

είδος, που µε την χρήση διάφορων τεχνικών και µέσων, µπορεί ένας σκηνοθέτης να επικοινωνήσει 

µια άποψη. Στην µυθοπλασία συµβαίνει ακριβώς το ίδιο, αλλά µε έναν εντελώς διαφορετικό τρόπο.  

3.2.1 - Ορισµός του Ντοκιµαντέρ 

Ο John Grierson, τον Φεβρουάριο του 1926, στην εφηµερίδα “Sun”, της Νέας Υόρκης, 

χρησιµοποίησε για πρώτη φορά τον όρο “documentary” (ντοκιµαντέρ), σε µια αναφορά στην ταινία 

του Robert Flaherty, “Moana”. Δεν είναι η πρώτη φορά που εµφανίζεται ο όρος αυτός στο 

κινηµατογραφικό λεξιλόγιο. Οι Γάλλοι χρησιµοποιούσαν τον όρο “documentaire” για να 

περιγράψουν τις ταξιδιωτικές ταινίες ή αλλιώς travelogues. Ο Grierson, αργότερα δίνει και µια 

άλλη έννοια στον όρο, αναφέροντας ότι ντοκιµαντέρ είναι “η δηµιουργική θεώρηση της 

πραγµατικότητας”. Ο ίδιος λέει πως πρέπει να χρησιµοποιούνται τα ποιητικά στοιχεία ως όχηµα για 

την αναπαράσταση του κόσµου και πως σκοπός του ντοκιµαντέρ είναι να ξεχωρίσει την αλήθεια 

και να προτείνει λύσεις για το κοινό καλό.  

Ο Bill Nichols, στο βιβλίο του “Εισαγωγή στο ντοκιµαντέρ”, αναφέρει πως το ντοκιµαντέρ είναι 

µια πολύ ξεχωριστή κινηµατογραφική φόρµα. Τα ντοκιµαντέρ, διαδραµατίζονται στον κόσµο που 

ζούµε και όχι σε κάποιον ιδεατό κόσµο που φαντάστηκε κάποιος σκηνοθέτης. Έτσι διαφέρουν από 

τα υπόλοιπα έιδη του κινηµατογράφου µυθοπλασίας. Εισάγουν επίσης µια διαφορετική µατιά στην 

σχέση του κινηµατογραφιστή και του θέµατός του και δηµιουργούν διαφορετικές προσδοκίες στον 

θεατή. Βέβαια, αναφέρει, πως αυτές οι διαφορές µεταξύ µυθοπλασίας και ντοκιµαντέρ δεν 
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εγγυώνται κάποιον απόλυτο διαχωρισµό. Σε διάφορα ντοκιµαντέρ θα δούµε τεχνικές που 

χρησιµοποιούνται στην µυθοπλασία και το αντίθετο. Πολλές φορές στα ντοκιµαντέρ θα υπάρχει 

συγκεκριµένο σενάριο, θα συµµετέχουν ηθοποιοί, θα έχουν γίνει πρόβες και ούτω καθεξής. 

Αντίστοιχα, στις ταινίες µυθοπλασίας, θα χρησιµοποιηθούν τεχνικές που συναντάµε στο 

ντοκιµαντέρ. Όπως καµερα στο χέρι, υλικό από αρχείο κλπ. Τα όρια µεταξύ ντοκιµαντέρ λοιπόν και 

µυθοπλασίας, πολλές φορές µπερδεύονται, και αλλάζουν µε τον χρόνο. 

Ο ορισµός του ντοκιµαντέρ λοιπόν, έχει αποτελέσει και θα συνεχίσει να αποτελεί πεδίο συζήτησης 

µεταξύ ντοκιµαντεριστών, σκηνοθετών µυθοπλασίας, κριτικών αλλά και απλών φίλων του είδους. 

3.3 - Αφηγηµατικοί Τρόποι 

Τα ντοκιµαντέρ, εκτός από το θέµα τους, το οποίο µπορεί να είναι κοινωνικό, πολιτικό, 

επιστηµονικό κλπ, ή την πρόθεση τους, αν δηλαδή έχουν ως στόχο να κινητοποιήσουν, να 

πληροφορήσουν, να προπαγανδίσουν κλπ, διακρίνονται επίσης και από το ποιον τρόπο αφήγησης 

χρησιµοποιούν. Ο Bill Nichols, θεωρητικός του ντοκιµαντέρ, έχει κατηγοριοποιήσει τα 

ντοκιµαντέρ σε έξι διαφορετικά είδη, σύµφωνα µε τον τρόπο αφήγησης που έχει επιλέξει ο 

δηµιουργός τους. Έτσι έχουµε τον επεξηγηµατικό τρόπο αφήγησης (expository mode), τα 

ντοκιµαντέρ παρατήρησης (observational mode), την συµµετοχική αφήγηση (participatory mode), 

την ποιητική αφήγηση (poetic mode), τον αυτοπαθή τρόπο αφήγησης (reflexive mode) και τον 

επιτελεστικό τρόπο αφήγησης (performative mode). 

3.3.1 - Επεξηγηµατικός τρόπος 

Επιγραµµατικά, µπορούµε να πούµε ότι ο αφηγηµατικός αυτός τρόπος, επικεντρώνεται στην 

έκθεση πληροφοριών πάνω σε ένα θέµα και βασίζεται κυρίως στον λόγο. Ο λόγος, µπορεί να 

προέρχεται, είτε από προφορική αφήγηση του σκηνοθέτη, ή κάποιου ηθοποιού σε µορφή voice 

over, είτε µέσα από συνεντεύξεις. Παράλληλα µε τον λόγο, ο σκηνοθέτης δείχνει στον θεατή 

εικόνες, οι οποίες τεκµηριώνουν ή συνοδεύουν εικαστικά τα όσα ακούγονται. Τα θέµατα 

παρουσιάζονται µε τέτοιο τρόπο ώστε να πληροφορήσουν, να επεξηγήσουν ή ακόµα και να πείσουν 

τον θεατή. 
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3.3.2 - Ντοκιµαντέρ παρατήρησης 

Στο ντοκιµαντέρ της παρατήρησης, γίνεται καταγραφή της πραγµατικότητας µέσα από τον φακό 

µια κάµερας, που όµως περνάει κατα το δυνατόν απαρατήρητη - Fly-on-the-wall (µύγα στον τοίχο). 

Είναι ένας τρόπος δηµιουργίας ντοκιµαντέρ, που αναπτύχθηκε κυρίως σε Η.Π.Α. και Γαλλία τη 

δεκαετία του 1960. Εκεί δηµιουργήθηκε το direct cinema ή cinéma vérité (κινηµατογράφος-

αλήθεια) που στόχο είχε το να συλλάβει την πραγµατικότητα µε τη µέγιστη δυνατή αίσθηση 

ρεαλισµού. Ο αφηγηµατικός τρόπος της παρατήρησης δίνει στον θεατή µια αίσθηση 

αυθεντικότητας και ρεαλισµού. Ο θεατής γίνεται ο ίδιος παρατηρητής στα όσα συµβαίνουν 

µπροστά από την κάµερα η οποία µοιάζει σαν να µην συµµετέχει στην σκηνή. Ο κινηµατογράφος 

της παρατήρησης, απαιτεί µικρά και ευέλικτα συνεργεία, και είναι και ο λόγος που άνθισε µετά το 

1960, που οι κάµερες έγιναν φορητές και µπορούσε ένας άνθρωπος ή δύο να τις µεταφέρουν και να 

τις χειριστούν πολύ πιο έυκολα.  

3.3.3 - Συµµετοχική αφήγηση 

Το Συµµετοχικό Ντοκιµαντέρ, είναι ένα είδος ντοκιµαντέρ, το οποίο αντίθετα µε το ντοκιµαντέρ 

παρατήρησης, βάζει τον δηµιουργό µέσα στην ταινία. Ο δηµιουργός µπορεί να εµφανιστεί µπροστά 

στην κάµερα, να ακουστεί πίσω από αυτήν. Επίσης µπορεί να έχει έναν πολύ µικρό ρόλο που να 

εξυπηρετεί στον σκοπό του µε έναν τρόπο διακριτικό, ή µπορεί η παρουσία του να είναι 

πρωταγωνιστική. Στο συµµετοχικό ντοκιµαντέρ, οι ερωτήσεις που κάνει ο δηµιουργός στον 

συνοµιλητή του, ακούγονται στην ταινία. Τέλος, ο θεατής πρέπει να αισθάνεται πως βλέπει την 

ταινία µέσα από τα µάτια του δηµιουργού. Να µπορεί να καταλάβει πως αυτός αισθάνεται µε αυτά 

που ακούει ή βλέπει. 

3.3.4 - Ποιητική αφήγηση 

Ο ποιητικός τρόπος αφήγησης, εστιάζει στις εµπειρίες και τις εικόνες για να δηµιουργήσει ένα 

συναίσθηµα και όχι να παρουσιάσει µια αλήθεια. Προέρχεται από τις απαρχές του κινηµατογράφου 

της πραγµατικότητας και την avant garde της δεκαετίας του 1920. Ένα ποιητικό ντοκιµαντέρ 
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στοχεύει στο να δηµιουργήσει µια “ατµόσφαιρα”. Ο άνθρωπος, µέσα στο ντοκιµαντέρ, λειτουργεί 

ισότιµα µε τα άλλα αντικείµενα που παρουσιάζονται. 

3.3.5 - Αυτοπαθής τρόπος 

Ο αυτοπαθής τρόπος, εστιάζει στη διαδικασία της διαπραγµάτευσης µεταξύ του σκηνοθέτη και του 

θεατή µε παράλληλη αποµυθοποίηση της διαδικασίας παραγωγής. Σε πολλά σηµεία, θυµίζουν τον 

συµµετοχικό τρόπο, όµως έχουν την διαφορά ότι οι δηµιουργοί των αυτοπαθών ντοκιµαντέρ, 

κάνουν τον εαυτό τους και την προσπάθειά του να φτιάξουν ένα ντοκιµαντέρ, το βασικό τους θέµα. 

Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιου είδους, είναι το βουβό ντοκιµαντέρ “Man with a movie 

camera” του σοβιετικού κινηµατογραφιστή Dziga Vertov, το 1929. 

3.3.6 - Επιτελεστικός τρόπος 

Στον επιτελεστικό τρόπο, ο ντοκιµαντερίστας συµµετέχει και ο ίδιος στο έργο του, µε σκοπό όµως 

όχι να µας δείξει την εµπειρία του, όπως στον αυτοπαθή τρόπο, αλλά να µας οδηγήσει σε 

απαντήσει στα ερωτήµατα που ο ίδιος θέτει. Είναι αρκετά υποκειµενικές αυτές οι απαντήσεις τις 

περισσότερες φορές και ο δηµιουργός χρησιµοποιεί διάφορα τεχνάσµατα για τα αποδείξει τα 

λεγόµενα του. Τον τρόπο αυτό κάποιοι τον χαρακτηρίζουν και ως “Michael Moore-style”. 

3.4 - Το Cinema Vérité 

Το cinema verite, στα ελληνικά σηµαίνει κινηµατογράφος αλήθειας, είναι ένα κίνηµατογραφικό 

κίνηµα που άνθησε στην δεκαετία του ’60. Η τεχνολογική εξέλιξη, έφερε µικρότερες 

κινηµατογραφικές µηχανές - κάµερες, και φορητούς εγγραφείς ήχου. Αυτό έδωσε την ευκαιρία 

στους κινηµατογραφιστές της εποχής, να κάνουν ταινίες, µε λιγότερο προσωπικό, ακόµα και µε ένα 

µόνο άτοµο. Έτσι οι άνθρωποι που θα καλούνταν να µιλήσουν µπροστά από τις κάµερες, ένιωθαν 

πιο άνετα. Εποµένως µπορούσαν να βγάλουν περισσότεροι αλήθεια. Στο cinema verite, ο 
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κινηµατογραφιστής είναι ελεύθερος να συµµετάσχει στην πλοκή, αν το θέλει. Ο Jean Rouch, ο 

οποίος θεωρείται ο πατέρας του γαλλικού cinema verite, υποστηρίζει πως η κάµερα πρέπει να είναι 

παρατηρητής και ο δηµιουργός πρέπει να έχει ενεργό ρόλο ώστε να µπορέσει να αποκαλύψει στο 

κοινό την πάσα αλήθεια για το πρόσωπο που παρακολουθεί µε την κάµερά του.  

3.6 - Vlogging 

Στις αρχές του 2000 και ιδιαίτερα από το 2005 και έπειτα, που δηµιουργήθηκε το Youtube, 

ξεπήδησε ένα νέο είδος κινηµατογράφισης, το vlog. Το vlog προέρχεται από τις λέξεις video log, 

δηλαδή κινηµατογραφικό ηµερολόγιο. Πολύς κόσµος άρχισε να χρησιµοποιεί την κάµερα του, είτε 

αυτή ήταν µια απλή φωτογραφική κάµερα που τραβάει βίντεο, είτε ένα κινητό τηλέφωνο ή ακόµα 

και επαγγελµατικός εξοπλισµός, για να καταγράφει τις σκέψεις του, την καθηµερινότητά του, την 

κριτική του σε πράγµατα και πρόσωπα και ότι άλλο µπορεί κάποιος να σκεφτεί. Έπειτα τα ανεβάζει 

στον λογαριασµό του στο Youtube και ο υπόλοιπος πλανήτης είναι ελεύθερος να τα δεί. To 

vlogging, δεν έχει επίσηµα χαρακτηριστεί κινηµατογραφικό είδος, αλλά θεωρώ πως είναι 

αυτονόητο και είναι ίσως το πιο ευρέως διαδεδοµένο είδος, ίσως και απαρχής κινηµατογράφου. 

Είναι σίγουρα ένα είδος πολυσυλλεκτικό, γιατί µπορεί να περιέχει πολλά στοιχεία από το 

ντοκιµαντέρ, αλλά είναι πολύ ιδιαίτερο. Έχει το χαρακτηριστικό του ότι είναι γυρισµένο από ένα 

άνθρωπο, τον οποίο τον ακούµε ή τον βλέπουµε, συνήθως έχει περιορισµένη διάρκεια, γρήγορο και 

“επιθετικό” µοντάζ και µουσική. Πολλές φορές ο κινηµατογραφιστής έχει την κάµερα στο χέρι την 

οποία στρέφει στον εαυτό του, για να µιλήσει στον θεατή και έπειτα την φέρνει µπροστά του για να 

βλέπει ο θεατής, αυτό που βλέπει και ο ίδιος µε τα µάτια του.  

Ένα από τα βασικά πράγµατα που χρησιµοποιήθηκαν στο ντοκιµαντέρ από αυτό το είδος 

κινηµατογράφισης, είναι το γρήγορο και κοφτό µοντάζ, η οµιλία µπροστά στην κάµερα, κοιτώντας 

τον θεατή και η αµεσότητα που το διακρίνει.  
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3.7 - Κατα την υλοποίηση 

Κατα την διάρκεια της υλοποίησης του ντοκιµαντέρ “deadline” χρησιµοποιήθηκαν διάφορες 

τεχνικές, για διαφορετικούς λόγους. Στην εισαγωγή, και στους τίτλους αρχής χρησιµοποιήθηκε 

σχεδόν µια ποιητική σεκάνς, για να µαγνητίσει το βλέµα του θεατή. Γρήγορο µοντάζ, αργή και 

γρήγορη κίνηση, µουσική και ωραίες εικόνες. Το ότι ξεκινάει µε πλάνα από σερβίρισµα κόκκινου 

κρασιού και καταλήγει σε ρολόγια που χτυπούν ρυθµικά, οδηγεί σε µια κορύφωση, κάνοντας µια 

ουσιαστικά abstract εισαγωγή στο θέµα. Ύστερα η παρουσία του κινηµατογραφιστή - αφηγητή, 

επηρεασµένη µε κάτι ανάµεσα σε Woody Allen και στους Youtubers του σήµερα. Θα έλεγε κανείς 

ότι στο µεγαλύτερο µέρος της ταινίας, χρησιµοποιείται ο συµµετοχικός τρόπος. Έπρεπε να είναι 

έντονη η παρουσία του δηµιουργού ακόµα και στις συνεντεύξεις, διότι η ταινία αφορά το ταξίδι του 

στο να καταλάβει την σηµασία αυτού που του συνέβη. Δηλαδή του να χάσει το deadline του.  

Η κάµερα τις περισσότερες φορές παίζει τον ρόλο του παρατηρητή, την ώρα που ο δηµιουργός 

προσπαθεί µέσω του διαλόγου µε τον συνοµιλητή, να εκµαιεύσει όσο περισσότερες πληροφορίες 

και αλήθεια µπορεί. Ένα άλλο στοιχείο που παίζει ρόλο σε αυτό είναι πως οι συνοµιλητές δεν 

γνώριζαν από πριν τις ερωτήσεις, έτσι ώστε να µην έχουν προετοιµαστεί. Το µόνο που γνώριζαν, 

ήταν το κεντρικό θέµα της συζήτησης. Αναφέρεται ως συζήτηση και όχι ως συνέντευξη, διότι αυτή 

ήταν η βασική προσέγγιση. Ο δηµιουργός να συµµετέχει ενεργά και να προσπαθεί να καθοδηγεί 

την κουβέντα, ανάλογα µε τις απαντήσεις που δέχεται. 

3.8 - Επιρροές  

Οι επιρροές ήταν διάφορες. Σίγουρα ο σύγχρονος κινηµατογράφος, τα µουσικά βίντεο, το youtube 

και το vimeo, έχουν παίξει πολύ µεγάλο ρόλο στην προσέγγιση του συγκεκριµένου φίλµ. Μεγάλη 

έµπνευση υπήρξε ενα ντοκιµαντέρ µικρού µήκους που υπάρχει ελεύθερο στο youtube µε τίτλο 

“Dicks” του κινηµατογραφιστή Max Joseph. Αφορά ένα ερώτηµα του, για το αν πρέπει κάποιος για 

να είναι ηγέτης, να είναι και “κόπανος”. Ο Max είναι επίδοξος κινηµατογραφιστής και έκανε την 

πρώτη του µεγάλου µήκους ταινία µυθοπλασίας. Δεν του πήγε όµως όσο καλά πίστευε και ξεκίνησε 

να αναρωτιέται, µήπως τα πράγµατα “στράβωσαν”, επειδή ήταν πολύ καλός µε όλους. Έτσι µε 

αυτό σαν αφετηρία, ξεκινάει το ντοκιµαντέρ του, για να λύσει την απορία του. Συνοµιλεί µε 
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γνωστούς σκηνοθέτες και ανθρώπους του κινηµατογράφου και τους κάνει την απλή ερώτηση “do i 

need to be a dick, to be a good director ?”.  

Έπειτα υπήρξαν και άλλες ταινίες που επηρέασαν την ταινία, όπως η εισαγωγή από το “Annie Hall” 

του Woody Allen, που ξεκινάει µιλώντας ο ίδιος στην κάµερα, “σπάζοντας” τον τοίχο και 

απευθυνόµενος ο ίδιος στον θεατή του. Εξιστορεί το πως αισθάνεται για την ζωή µε τον δικό του 

χαρακτηριστικό τρόπο. Αυτός ο τρόπος που το κάνει, σε εισάγει απευθείας στο θέµα. Γνωρίζεις τι 

πρόκειται να παρακολουθήσεις. Επίσης είναι ένας τρόπος να σε κρατήσει. Όταν σου µιλάει κάποιος 

και σε κοιτάει στα µάτια, ακόµα και µέσα από µια κάµερα, δεν µπορείς εύκολα να γυρίσεις την 

πλάτη και να φύγεις.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 - Η ΕΡΕΥΝΑ  

4.1 - Επιτόπια Έρευνα 

Η έρευνα για το ντοκιµαντέρ αυτό, βασίστηκε πάρα πολύ στην συζήτηση µε διάφορους ανθρώπους, 

για το πώς αισθάνονται για τις προθεσµίες. Φίλοι, συνάδελφοι, συµφοιτητές και δύο ψυχολόγοι, µε 

τους οποίους κάναµε συζητήσεις γύρω από το θέµα. Είχε πολύ ενδιαφέρον, το γεγονός ότι οι 

περισσότεροι δεν είχαν σκεφτεί ποτέ, το πως αισθάνονται για τον χρόνο γενικότερα και για τους 

χρονικούς περιορισµούς ειδικότερα. Οι ψυχολόγοι έβαλαν πολύ έντονα το στοιχείο του άγχους και 

το πως αυτό επιδρά πάνω στο άτοµο. Ήταν κάτι που αποτέλεσε θέµα συζήτησης και µε την 

ψυχολόγο που φιλοξενήθηκε στην ταινία. Ένα ακόµη ενδιαφέρον στοιχείο, ήταν το πως κανείς δεν 

µπορούσε να φανταστεί έναν κόσµο που δεν θα υπήρχαν προθεσµίες.  

Είναι πολύ εντυπωσιακό το πόσο διαφορετικά αισθάνονται οι άνθρωποι. Άλλοι νιώθουν ασφαλής 

µε την ύπαρξη προθεσµίας, προφανώς το γεγονός πως κάτι πρέπει να τελειώσει και θα τελειώσει, 

τους δηµιουργεί µια αίσθηση ασφάλειας. Κάποιοι άλλοι, αισθάνονται πίεση, άγχος και έντονο 

στρες. Αυτό στο οποίο συµφωνούν σχεδόν όλοι είναι πως τα deadlines πρέπει να υπάρχουν, για να 

συνεχίσει ο κόσµος να “γυρνάει”, αλλά δεν χρειάζεται, τουλάχιστον στις περισσότερες 

περιπτώσεις, να είναι “dead”. Αρκεί να είναι “lines”.  
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Ο λόγος που επιλέχθηκαν οι συγκεκριµένοι άνθρωποι για να συµµετάσχουν στην ταινία, ήταν πολύ 

σαφείς. Οι βασικοί άξονες από τους οποίους ήθελα να κινηθώ σε σχέση µε το θέµα ήταν οι εξής: Τα 

deadlines και η δηµιουργικότητα, τα deadlines και η ψυχολογία, τα deadlines και η παιδική ηλικία 

και το ποιός τελικά βάζει τα deadlines.  

Έτσι στράφηκα αρχικά, σε έναν διεθυντή δηµιουργικού µιας µεγάλης διαφηµιστικής εταιρείας, για 

να µιλήσουµε για το πως επηρεάζεται η δηµιουργικότητα, σε έναν χώρο παράλογα απαιτητικών 

deadlines και σε ένα χώρο όπου η δηµιουργικότητα παίζει πολύ βασικό ρόλο. Στην συνέχεια, 

επισκέφθηκα µια ιδιοκτήτρια φροντιστηρίου ξένων γλωσσών, η οποία κάνει µάθηµα σε παιδιά 

όλων των ηλικιών. Δεν επέλεξα σχολείου, διότι αισθάνθηκα πως θα ήταν πιο ενδιαφέρον να µιλήσω 

για τα deadlines σε έναν χώρο που πρώτον οι γονείς πληρώνουν για να στείλουν τα παιδιά τους και 

δεύτερον σε έναν χώρο που τα παιδιά µαθαίνουν κάτι καινούριο, πέρα απο τα απολύτως 

απαραίτητα. Τρίτος ήρθε ο κ. Παπαδάκης, ο οποίος είναι ένας νέος επιχειρηµατίας, µε µία ταχέως 

αναπτυσσόµενη εταιρεία, στην Ελλάδα και στην Αµερική, µε πελατολόγιο που µετρά τα 

µεγαλύτερα ονόµατα παγκοσµίως, όπου ήταν ίσως ο ιδανικός άνθρωπος, για να ακούσουµε την 

άποψη αυτού που πιστεύουµε πως ορίζει τα deadlines για όλους τους υπόλοιπους. Τέλος, δεν θα 

µπορούσε να λείπει µια ψυχολόγος. Συζητήσαµε για την λειτουργία των deadlines στην ψυχολογία, 

για το άγχος, για την δηµιουργικότητα.  

4.2 - Γνωµικά (quotes) 

Ψάχνωντας στο διαδίκτυο για αναγνώσµατα πάνω στο θέµα, έπεσα πάνω σε πολλά γνωµικά από 

διάφορους ανθρώπους είτε της τέχνης, των γραµµάτων ή επαγγελµατίες, που έχουν πει για το θέµα 

των deadlines. Μερικά από τα πιο ενδιαφέροντα παραθέτωνται παρακάτω σε ελεύθερη µετάφραση.  

“A deadline is negative inspiration. Still, it's better than no inspiration at all.” 

“Η προθεσµία είναι αρνητική έµπνευση. Ωστόσο, είναι καλύτερο από το να µην έχεις καθόλου 

έµπνευση” 

― Rita Mae Brown 

“Goals are dreams with deadlines.” 

“Οι στόχοι είναι όνειρα µε προθεσµίες” 
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― Diana Scharf 

“Historically, the 'deadline' was the line around a prison beyond which prisoners were eligible for 

shooting. In keeping with shifts in the exercise of control, what one was delineated spatially over 

life is now enforced temporarily over labor.” 

“Ιστορικά, το “deadline”, ήταν η γραµµή γύρω από την φυλακή που πέρα από αυτή οι κρατούµενοι 

θα µπορούσαν να πυροβοληθούν από τους φύλακες. Σύµφωνα µε τις µεταβολές στην άσκηση ελέγχου, 

αυτό που οριοθετήθηκε χωρικά κατά τη διάρκεια της ζωής, επιβάλλεται προσωρινά επί της εργασίας” 

― CrimethInc., Contradictionary 

“Deadlines are a great antidote to insecurity.” 

“Οι προθεσµίες είναι αντίδοτο στις ανασφάλειες.” 

― Tina Brown, The Vanity Fair Diaries: 1983-1992 

“At times, it is better to "just do it" than to "do it right". One reason new year resolutions don't 

work is because we expect too much from ourselves. Rush, meet your deadlines, you can always 

continue from where you stopped next year.” 

“Μερικές φορές είναι καλύτερα να “κάνεις κάτι” από το να το “κάνεις σωστά”. Ένας από τους 

λόγους που δεν κάνουµε αυτά που λέµε ότι θα κάνουµε µε κάθε νέο έτος, είναι επειδή περιµένουµε 

πολλά από τους εαυτούς µας. Αν βιαστείς και προλάβεις τις προθεσµίες σου, µπορείς πάντα να 

ξεκινήσεις από εκεί που σταµάτησες την προηγούµενη χρονιά.” 

― Asuni LadyZeal 

“Dreams without deadlines are dead in the water. Deadlines are really lifelines to achieving our 

goals.” 

“Τα όνειρα χωρίς προθεσµίες, είναι καταδικασµένα. Οι προθεσµίες είναι γραµµές ζωής για να 

πετύχουµε τους στόχους µας.” 

― Mark Batterson, All In: You Are One Decision Away From a Totally Different Life 

“Assign a deadline to your biggest objectives and stick to it so they don’t become just another litany 

of “what ifs” and sad regrets.” 

“Βάλε προθεσµία στους σηµαντικότερους στόχους σου και επέµεινε σε αυτούς, γιατί διαφορετικά θα 

γίνουν µια σειρά από “αν” και µεταµέλειες.  
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― Carlos Wallace, The Other 99 T.Y.M.E.S: Train Your Mind to Enjoy Serenity 

“...deadlines get jobs done” 

“…οι προθεσµίες είναι δουλειές που τελειώνουν” 

― Cahit Kargi 

“Without deadlines, nothing get done.” 

“Χωρίς προθεσµίες, δεν γίνεται τίποτα” 

― Lailah Gifty Akita 

“Time will turn upon itself when deadlines draw near.” 

“Ο χρόνος θα κάνει την εµφάνιση του, όταν πλησιάσουν οι προθεσµίες.” 

― Anthony T Hincks 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 - ΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ 

5.1 - Σκαλέτα 
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5.2 - Προσωπικός Μονόλογος 

Όλη η ταινία βασίστηκε πάνω σε έναν µονόλογο, που γράφτηκε σε πολύ αρχικό στάδιο της 
προπαραγωγής. Ο µονόλογος αυτός παρότι δεν µπήκε αυτούσιος στην ταινία, αν και στο αρχικό 
πλάνο ήταν να συµβεί, είναι όλη η ιστορία που ακολουθεί την δηµιουργία της ταινίας αυτής.   

Ξεκινωντας την διπλωµατική µου εργασία ήµουν πάρα πολύ ενθουσιασµένος. Είχα πάρει απόφαση να 
φτιάξω ένα ντοκιµαντέρ για το τι εστί Σοµµελιέ µε πρωταγωνιστή µου τον Άρη Σκλαβενίτη. Ξεκίνησα 
την έρευνά µου, ήπια πολλούς καφέδες και κρασιά µε τον Άρη, κάναµε συνεντεύξεις, όχι µόνο µε τον 
Άρη, µιλήσαµε για κρασί, για την Ελλάδα, για το επαγγελµα του Σοµµελιέ, για τους διαγωνισµούς, 
µάλιστα πήγα και στον τελικό... δεν τον κέρδισε, αλλα τον κέρδισε ο κολλητός του, οπότε όλα καλα.. 
απο εκεί και έπειτα όλα πήραν την κατηφόρα.. ήρθαν τα Χριστούγεννα, είχαµε κ οι δυο πολλή 
δουλειά, αργήσαµε να ξαναβρεθούµε, µετά βρεθήκαµε µια φορά, µιλήσαµε για τα επόµενα βήµατα και 
µετά ήρθε ο κορωνοιός... εκεί χάθηκαν όλα.. πάνε τα ταξίδια που ήταν να κάνουµε, πάνε τα 
γυρίσµατα και τα deadlines πίεζαν. Κάπου εκεί συνηδητοποίησα κάτι πολύ περίεργο. Τα deadlines µας 
συντροφεύουν σε όλη µας την ζωή. Πότε πρέπει να περπατήσεις, πότε θα µιλήσεις, πότε να πας 
σχολείο, πότε να βγείς διάλλειµα, πόσο χρόνο έχεις για εκείνο το διαγώνισµα, το lower, το 
proficiency, οι εξεταστικές... και µετά οι δουλείες, οι πελάτες, η σύνταξη και φυσικά αναπόφευκτα ο 
θάνατος. Εξ ου και dead line, Υποθέτω...  
Ετσι αποφάσισα εν τέλει να κάνω ως διπλωµατική µου, αυτήν την ταινία και να προσπαθήσω να 
ανακαλυψω, γιατί έχουµε deadlines... µήπως είναι ο µόνος τρόπος να πηγαίνουµε µπροστά τελικά; Ή 
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µήπως οχι... µήπως είναι απλά ένας σαδισµός που µας κυνηγάει από την πρώτη µέρα της γέννησής 
µας;  

Στην ταινία, παρακολουθούµε τον δηµιουργό της ταινίας, σε διάφορα σηµεία της πόλης, να µιλάει 

για την ταινία του. Να µιλάει για τα deadlines, να προλογίζει τους καλεσµένους του. Αυτή η 

τεχνική χρησιµοποιήθηκε, για να βάλει τον δηµιουργό σε ρόλο µέσα στην ταινία και για να 

µπορέσει ο θεατής να ταυτιστεί µαζί του. Να τον γνωρίσει.  

5.3 - Συνεντεύξεις - Συνοµιλίες 

Οι ερωτήσεις των συνεντεύξεων - συνοµιλιών ήταν πολύ γενικές. Αυτό ήταν µια δηµιουργική 

απόφαση που πάρθηκε για να προκαλέσει την συζήτηση και να αφήσει ανοιχτό το ενδεχόµενο η 

κουβέντα να οδηγηθεί αλλού. Ο ρόλος του δηµιουργού είναι απλά να µην αφήσει την κουβέντα να 

ξεφύγει εντελώς από το θέµα και να διατηρήσει µια ροή.  

Σπύρος Αρώνης - Head Creative (Solid Havas) 

Πείτε µας δυο λόγια για εσάς και για την δουλειά σας.  

Δουλεύεται εναν κλάδο που έχει πολύ απαιτητικά deadlines σωστά; 
Πως τα διαχειρίζεστε;  

Η διαφήµιση είναι ένα πολύ δηµιουργικό επάγγελµα. Θεωρείτε πως ο πελάτης που βιάζεται 
υπερβολικά “χάνει”;  

Συνεργάζεστε µε δηµιουργικούς ανθρώπους, όπως είστε και ο ίδιος, πιστεύετε πως τα deadlines 
σκοτώνουν την δηµιουργικότητα;  

Θέτετε εσείς χρονικά όρια στον εαυτό σας σε πράγµατα εκτός δουλειάς;  

Πως χειρίζονται τα deadlines διαφορετικά άτοµα στην εταιρεία; 

Έχετε πει ποτέ ψέµµατα για κάποιο deadline ότι είναι νωρίτερα, σε κάποιον που ξέρετε ότι δεν τα 
διαχειρίζεται σωστά και αργεί;  

Πιστεύετε πως µπορεί να υπάρξει κοινωνία χωρίς deadlines; 

Άννι Ασωνίτη - Ιδιοκτήτρια Φροντιστηρίου Ξένων Γλωσσών 
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Πείτε µας δυο λόγια για εσάς και για την δουλειά σας. 

Θεωρειτε πως τα deadlines βοηθούν τα παιδιά στο να µάθουν πράγµατα ή θα έπρεπε η εκπαίδευση να 
ειναι πιο ελεύθερη;  

Βάζετε στα παιδιά χρονικά περιθώρια για να καταφέρουν κάτι;  

Έχετε δοκιµάσει ποτέ το αντίθετο;  

Αν το δοκιµάζατε ποια πιστεύετε θα ήταν τα αποτελέσµατα;  

Αν φανταστείτε εναν κόσµο χωρίς deadlines πως θα ήταν ο κόσµος αυτός;  

Γιατί µας πιέζει τόσο ο χρόνος και γιατί το έχουµε κάνει αυτό στους εαυτούς µας; 

Υπάρχει διαφορα στα παιδιά µεταξύ τους στο πως διαχειρίζονται τον χρόνο τους;  

Έχει να κάνει µε την ευφυία;  

Τα παιδιά είναι από την φύση τους δηµιουργικά, αυτή η δηµιουργικότητα πως επηρεάζετε από τα 
χρονικά όρια; 

Γιάννης Παπαδάκης - Co Founder / CEO (Pollfish) 

Πείτε µας δυο λόγια για εσάς και για την δουλειά σας. 

Φαντάζεται καποιος πως ένας CEO µόνο ορίζει deadlines, αλλα φαντάζοµαι δεν είναι έτσι...Τα 
deadlines ποιος τα ορίζει στην πραγµατικότητα; 

Πως µεταφέρεις τα deadlines στους υπόλοιπους συνεργάτες στην εταιρεία; 

Θεωρεις πως χωρις deadlines γίνεται να υπάρξει σύγχρονη κοινωνία; 

Φαντάσου έναν ιδεατό κόσµο χωρις αυτά... πως είναι; 

Σκοτώνουν τα deadlines την δηµιουργικότητα και την ελευθερία; 

Όταν δεν έχεις κάποιο deadline για κάτι, το βάζεις µόνος σου;  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 - ΤΟ ΓΥΡΙΣΜΑ 

 
5.1 - Προσωπικοί µονόλογοι 

Λίγο µετά το άνοιγµα της ταινίας και στα ενδιάµεσα µέρη, παρουσιάζεται ο δηµιουργός της 

ταινίας. Στην αρχή εξιστορεί τους λόγους που τον οδήγησαν για να κάνει αυτή την ταινία και κάνει 

την εισαγωγή στο θέµα. 

Στα ενδιάµεσα αποσπάσµατα, ανάµεσα στις συζητήσεις µε τους συνεντευξιαζόµενους - 

συνοµιλητές, χρησιµοποιείται κάµερα στο χέρι που την κρατάει ο ίδιος ο δηµιουργός και κάποιες 

φορές µέσα στο αυτοκίνητο, µια κάµερα µε χειριστή, που κάθεται στο διπλανό κάθισµα. Αυτό δίνει 

µια αµεσότητα και βάζει τον θεατή µέσα στην δράση της ταινίας.  

Στις συνεντεύξεις έχουν χρησιµοποιηθεί δυο κάµερες. Η µία είναι πάνω στον συνεντευξιαζόµενο - 

συνοµιλητή και η άλλη είναι ένα διπλό πλάνο που δείχνει και τον συνεντευξιαζόµενο και τον 

δηµιουργό. Με αυτόν τον τρόπο επιδιώκεται να µπεί ακόµα πιο βαθιά στο θέµα ο δηµιουργός, που 

πλέον έχει τον ρόλο του θεατή και εκφράζει τις απόψεις του και τις απορίες που θα µπορούσε να 

έχει.  

Ο ήχος έχει ηχογραφηθεί µε ψείρα και shotgun µικρόφωνο για την καλύτερη δυνατή ποιότητα.  

Οι κάµερες που χρησιµοποιήθηκαν τραβάνε 4Κ ανάλυση και είναι η µία κινηµατογραφική και η 

άλλη µια Dslr.  

Οι φακοί που χρησιµοποιήθηκαν είναι σε διάφορα millimetre. 24 - 35 - 50 - 85, ανάλογα µε τις 

ανάγκες του κάθε γυρίσµατος. Δεν υπήρχε φακός πάνω από 85mm, για να µην αισθάνεται ο θεατής 

αποµακρυσµένος απο την δράση. Έγινε προσπάθεια η εικόνα να είναι όσο πιο καθαρή και 

καλοφωτισµένη γίνεται, χωρίς όµως να είναι επιτηδευµένη µε δραµατικό φωτισµό, για να είναι όσο 
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πιο κοντά γίνεται στην αλήθεια. Τα φώτα που χρησιµοποιήθηκαν, απλά τόνιζαν την ήδη υπάρχουσα 

ατµόσφαιρα του κάθε χώρου.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 - ΤΟ ΜΟΝΤΑΖ 

7.1. Το µοντάζ στο ντοκιµαντέρ 

Το µοντάζ στο ντοκιµαντέρ είναι ίσως το πιο σηµαντικό βήµα. Είναι εκεί που η σκέψη γίνεται 

ταινία και όλα αποκτούν νόηµα. Το µοντάζ σε όλα τα είδη του κινηµατογράφου, αλλά ειδικότερα 

στο ντοκιµαντέρ θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως µετα-σκηνοθεσία. Οι επιλογές είναι αµέτρητες, 

καθώς το υλικό συνήθως είναι µεγάλο. Αν η κάθε συνέντευξη είναι από µια ώρα, οι τέσσερις 

συνεντεύξεις είναι τέσσερις ώρες υλικού, που στην προκειµένη περίπτωση πρέπει να γίνουν 10- 15 

λεπτά. Πρέπει ο µοντέρ µαζί µε τον σκηνοθέτη, να διαλέξουν προσεκτικά τα σηµεία που 

χρειάζονται, να δώσουν ρυθµό, να “ντύσουν”, να πειραµατιστούν και εν τελεί να δώσουν νόηµα 

στο υλικό. Φυσικά όσο καλύτερα µελετηµένο είναι ένα γύρισµα, τόσο πιο εύκολη είναι η 

διαδικασία του µοντάζ, αλλά γύρισµα ντοκιµαντέρ χωρίς εκπλήξεις είναι δύσκολο. Ειδικά όταν οι 

συνεντεύξεις δεν είναι συνεντεύξεις, αλλά συζητήσεις, τότε στο δωµάτιο του µοντάζ, πρέπει να 

υπάρχει απόλυτη προσοχή και αφοσίωση.  

Ο Joe Bini είχε πει σε µια συνέντευξή του, ότι ο µοντέρ πρέπει να είναι αφοσιωµένος στο υλικό που 

υπάρχει όντως καταγεγραµµένο και όχι σε αυτό που είχε καθοριστεί να γίνει από τον σκηνοθέτει 

στην προπαραγωγή, ούτε σε αυτό που πιστεύει ο σκηνοθέτης ότι έχει τραβήξει.  

Στο µοντάζ δώθηκε πάρα πολύ µεγάλη σηµασία. Ο ρυθµός παίζει καθοριστικό ρόλο στο αν θα 

κρατηθεί ο θεατής. Έγινε προσπάθεια, παρότι το έργο βασίζεται σε συνεντεύξεις, να υπάρχουν 

σεκάνς ρυθµικές µε µουσική και γρήγορα κοψίµατα, έτσι ώστε ο θεατής να µείνει σε εγρήγορση. 

Έχουµε µάθει σε µια εποχή που όλα κινούνται γρήγορα, οπότε αναγκαστικά και η 

κινηµατογράφηση πρέπει να ακολουθήσει τους ρυθµούς αυτούς. Η µουσική παίζει πολύ σηµαντικό 

ρόλο, καθώς και το sound design. 
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7.2 - Πως χρησιµοποιήθηκε το µοντάζ στην ταινία 

Το µοντάζ χρησιµοποιήθηκε δηµιουργικά στην ταινία. Η εισαγωγή είναι όλη βασισµένη στην 
δύναµη του µοντάζ. Μουσική, γρήγορες εναλλαγές πλάνων, µας εξιστορούν το γιατί βλέπει ο 
θεατής αυτή την ταινία.  

Μια δυνατή σκηνή στην ταινία, είναι ο τρόπος που από τα πλάνα του σοµµελιέ Άρη Σκλαβενίτη, 
περνάµε στα πλάνα µε τα ρολόγια. Ο ήχος έπαιξε σηµαντικό ρόλο. Με fade, ακούµε τα ρολόγια να 
χτυπούν ήδη από το τελευταίο πλάνο της πρώτης σεκάνς. Μαζί µε τα ρολόγια έχουν 
χρησιµοποιηθεί ακόµα τρεις ήχοι, µε σκοπό να ανεβάσουν την ένταση. Αυτοί οι ήχοι που ακούµε 
στο βάθος, είναι δύο whooshes, και µια ατµόσφαιρα. Από εκεί και πέρα, περνάµε σε µια χαλαρή 
τζαζ µουσική, σε µια τελείως διαφορετική διάθεση. Ακούµε τον σκηνοθέτη να µιλάει και να µας 
λέει για την ταινία του και µετά περνάµε στην σεκάνς των τίτλων αρχής. Εκεί γίνεται προσπάθεια 
να δηλωθεί το θέµα της ταινίας. Δυνατή µουσική µε έντονο το στοιχείο του ρυθµού. Πλάνα 
γρήγορα από την πόλη της Αθήνας, που ζει σε φρενήρεις ρυθµούς. Έντονο µοντάζ που ακολουθεί 
τον ρυθµό της µουσικής. Μετά τίτλος αρχής σε ησυχία. DEAD LINE.  

Έγινε µεγάλη προσπάθεια ώστε να κεντριστεί το ενδιαφέρον του θεατή, από την αρχή, έτσι ώστε 
όταν θα περάσει πλέον στο πιο “βαρετό” κοµµάτι της ταινίας, που είναι οι συνεντεύξεις, να έχει 
ήδη µπεί στο κλίµα. 

Στο τέλος της ταινίας, βλέπουµε τον σκηνοθέτη, µπροστά από την οθόνη του υπολογιστή 
“µονταζιέρας”, να µοντάρει την ταινία που παρακολουθούµε. Εκεί γυρνάει στην κάµερα και κάνει 
τον επίλογο. Με αυτό τον τρόπο υποδηλώνεται από την µία το ότι ο ίδιος έκανε το µοντάζ της 
ταινίας, αλλά το σηµαντικότερο, είναι πως δείχνει την σηµαντικότητα που έχει το στάδιο του 
µοντάζ για την ταινία αυτή.     

7.3 - Τεχνικές Λεπτοµέρειες 

Η ταινία κόπηκε σε δύο διαφορετικά προγράµµατα. Τα προγράµµατα που χρησιµοποιήθηκαν ήταν 

το Davince Resolve της Blackmagic και το Adobe Premiere CC. Επίσης χρησιµοποιήθηκε το 

Adobe Illustrator για την δηµιουργία των τίτλων και το Adobe After Effects CC για την κίνηση 

τους. Η χρωµατική επεξεργασία έγινε στο Davinci Resolve και το µιξάζ στο Adobe Audition CC.  

Χρησιµοποιήθηκαν δύο κάµερες µάρκας Canon, η Canon C200 και η Canon EOS R. Για τις σκηνές 

που γυρίστηκαν µε τον Άρη Σκλαβενίτη, είχαν χρησιµοποιηθεί δύο mirrorless κάµερες της Fujifilm. 

Ο ήχος έγινε µε boom και ενσύρµατη ψείρα.  
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Η αυθεντική ανάλυση της ταινίας είναι 4K. Άξιο αναφοράς είναι πως χρησιµοποιήθηκαν led φώτα, 

για να φωτιστούν οι συνεντεύξεις, τα οποία τις περισσότερες φορές σηµάδευαν το ταβάνι, απλά για 

να κάνουν διάχυση στο φως, ώστε να µην φαίνονται πολύ στηµένες οι συνεντεύξεις. Έγινε 

προσπάθεια η εικόνα να είναι όσο πιο καθαρή και καλοφωτισµένη γίνεται, χωρίς όµως να είναι 

επιτηδευµένη µε δραµατικό φωτισµό, για να είναι όσο πιο κοντά γίνεται στην αλήθεια. Τα φώτα 

που χρησιµοποιήθηκαν, απλά τόνιζαν την ήδη υπάρχουσα ατµόσφαιρα του κάθε χώρου. Τέλος 

χρησιµοποιήθηκαν τρία πλάνα από Shutterstock και η µουσική καθώς και τα ηχητικά εφέ είναι από 

το Artlist. 

Ο ήχος έχει ηχογραφηθεί µε ψείρα και shotgun µικρόφωνο για την καλύτερη δυνατή ποιότητα.  

Οι φακοί που χρησιµοποιήθηκαν είναι σε διάφορα millimetre. 24 - 35 - 50 - 85, ανάλογα µε τις 

ανάγκες του κάθε γυρίσµατος. Δεν υπήρχε φακός πάνω από 85mm, για να µην αισθάνεται ο θεατής 

αποµακρυσµένος απο την δράση. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Ίσως το πιο σηµαντικό συµπέρασµα, είναι το πόσο δύσκολο είναι να γυρίσει κάποιος ένα 

ντοκιµαντέρ, ειδικά αν είναι µόνος του και δεν είναι το µόνο πράγµα µε το οποίο ασχολείται. Είναι 

τροµακτικό το πόσα πράγµατα µπορούν να πάνε στραβά και να αλλάξουν εντελώς τον 

προγραµµατισµό.  

Όσο για το θέµα, το συµπέρασµα είναι πως τα deadlines ή οι προθεσµίες, ήταν, είναι και θα είναι 

µέρος της ζωής και την καθηµερινότητάς µας. Έπειτα από τις συζητήσεις µε τους τέσσερις 

συνοµιλητές στο ντοκιµαντέρ, µετά από την έρευνα που έγινε στα πλαίσια της διπλωµατικής, αλλά 

και µετά από κουβέντες µε διάφορους ανθρώπους, η κατάληξη είναι πως δεν θα µπορούσε να 

υπάρχει ζωή χωρίς προθεσµίες. Δεν θα µπορούσαµε να διαχειριστούµε τον χρόνο µας και απλά θα 

καταλήγαµε να τον σπαταλάµε ανούσια. Μια ατάκα που κρατάω είναι αυτό που είπε ο Γιάννης 

Παπαδάκης στην ταινία, πως “Άµα έχεις ένα πλάνο, χωρίς deadline δεν είναι πλάνο… είναι απλά 

µια κατεύθυνση.”  

Προσωπικά έµαθα πολλά από αυτή την ταινία. Το πως µπορείς να διαχειριστείς µια αποτυχία και να 

προσπαθήσεις να την κάνεις επιτυχία, που ακόµα και αν δεν τα καταφέρεις, δεν πειράζει. Το νόηµα 

είναι να έχεις προσπαθήσει. Οι προθεσµίες µας πάνε µπροστά και όχι πίσω. Μερικές φορές µπορεί 
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να µας ζορίζουν και να µας αγχώνουν, αλλά πρέπει πάντα να σκεφτόµαστε πως δεν θα έπρεπε. 

Είναι µια ευκαιρία να κάνουµε πράγµατα. Αν κανείς δεν περίµενε ποτέ τίποτα από εµάς, µάλλον 

δεν θα καταφέρναµε ποτέ τίποτα. 
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